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18e9. xV évfolyam. evnáosm 
Megjelenik hetenkint háromszor ú. m. 

kkedden, csütörtökön és szombaton. 
Előfizetési dij : 

Egész évre....12 írt o. ó 
fFélévre. .... ., 
Évnegyedre..... ,,, 
Egy hóra. ... 1 

Szerkesztői szállás : 
belső szénutcza 121. szám. 

Kiadó hivatal: 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

öt hasábos garmond 
2-szor 6 kr. 3-szor ő kr. 

után 30 kr. bélyegdi; 

Hirdetések felvétetne 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22 

asenstein és vöglernél gesne 

Nyilttéri eztkkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hiva 

kezeltetik. 

Előüizetési felhivás 
a 

„Ná. Ni Ö Z L N VWe 
oectober - deez. folyamara. 

Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Előfizetési ár: 3 frt o. é. 

A z előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg 
ráragasztásával minden ki van fi 
zetve. feim János, 

C Közlönye kiadója. 

Eredeti vslrzn 
A ,Magy. Polg." vasárnapi számában 

megjelent távirat megérthetése kedvéért mi 
is közreadjuk az e tárgyban mihozzánk ér- 

kezett táviratot: 
M.-Vásárhely, oct. 11. 2 ó. 40 p. 

d. u. - ,A tótfalviak ügyében az eljárás 
szabályszerü: a kitelepitést a törvényszék — 
septemvirátusi itélet alapján, az urbéri 

hátrálékos szolgálmányok megtéritését pedig 
a politikai hatóság - belügyminiszteri hatá- 

rozat alapján vitette véghez. Báró Apor most 
is hajlandó a telkeket évi haszonbérbe visz- 

szaadni, s a szolgálmányok megtéritésének 

egy részét is elengedni; azonban az emberek 

- bpár közülök eleinte többen hajlandók vol- 

tak —– most roszakarójuk reábeszélése foly- 

tán vonakodnak egyezkedni. A legfelsőbb 

itélet elégtételbe vétele bár súlyos, 

de nem igazságtalanság s a dolog természe- 

téből önként folyik. Makacsságuk hozta a 

veszélyt fejükre; mert saját érdeküket fel- 

fogni vagy nem tudták, vagy nem akarták. 

Ily körülmények közt rajtuk sgiteni nem le- 

het; mert a septemvirátus itéletét és a mi- 

niszterium határozatait felfüggeszteni senki- 

nek sincs joga 

kolözsvá, v oct. .9. 1869, 
z] Alig tétetett közzé a határnap, 

melyen az országgyülés működését ismét 

megkezdendi, s a „Magyar Polgár" már 

ujabb támadásokat intéz az erdélyi képvise- 

lök ellen. 
Scaevola név alá rejtőzött közvádlója 

vádlevelében az erdélyi deák-párti képvise- 
lök eddigi eljárását birálgatja, s végül a nép 
boszujával is fenyegetödzik. 

Szerencse, hogy sem Scaevola úr, sem 
a ,„Magyar Polgár" összes személyzete nem 
képviseli, nem tolmácsolja az erdélyi válasz- 
tók többségének véleményét; föleg pedig sze- 
rencse, hogy az erdélyi józan felfogásu nép 
már több izben bebizonyitotta, hogy ilynemü 
izgatások által magát félrevezettetni nem en- 

gedi; különben még félhetnének az illetők a 
könnyelmüen felháboritott kedélyek tulára- 

dásától. 
A ,M. P.4 hasábjai, különösen közelebb- 

ről annyira el voltak árasztva alaptalan vá- 
daskodásokkal, hogy Scaevola úr föllépése 
és modora fel nem tünhetett, sőt arról is 
meg vagyunk gyözödve, hogy vádaskodásai 
a legidegesebb képviselőre sem hatottak iz- 

gatólag . 
Csaknem feleslegesnek látszik e szerint 

Scaevola úr avatlan felszólalását avagy csak 
figyelemre is méltatni; fenyegetődzéseire pe- 
dig elég lesz annyit válaszolni, hogy „vana 
sine viribus iradl 

Azonban, miután vannak, fájdalom, oly 
könnyenhivők is, kik az ily vádaskodások- 
nak hitelt adni hajlandók; vannak, kik az 

iveténképen fehérre nyomtatott fekete be; 

tükre nagyobb sulyt fektetnek, mint a meny- 
nyit azoknak magok a czikkek irói is tu- 
: lajdonitani mernének, s miután ennélfogva 
könnyen megtörténhetnék, hogy némelyek 
magokat tévutra engedik vezettetni, nem fog 
ártani, ha Scaevola úr vádjaira s fenyege- 
tödzéseire vonatkozólag némelyeket elmondunk. 

Scaevola úr modora meglehetősen dara- 
bos, czikkei tele vannak gyanusitásokkal 
s az érthetetlenségig dagályos mondatokkal. 
Mi ez utat nem követjük, mert meg vagyunk 
gyöződve, hogy Scaevola úr és elvrokonai 
gyakorlottabbak az ilynemü fegyverek forga- 
tásában, és mert azt hisszük, hogy az igaz- 
ság kideritésére legczélszerübb az egyszerü, 
öszinte szó. 

Scaevola úr állitja, de be nem bizo- 
nyitja, hogy „Erdély három s fél év óta, a 
mióta miniszteriumunk van, alig jutott to- 
vább, mint ezelőtt voltt; továbbá azt is 
mondja: hogy „a mi vért az apróbb segé- 
lyek előállitottak, lecsapolta az adófelemelés.4 
Mindezekért a felelősséget a deák-párti kép- 
viselőkre háritja, mondván: hogy ,„miután 
azok egy országnak érdekét, mint résznek 
érdekét az. egészben képviselhetni sem kép- 
zettséggel, sem bátorsággal nem birnak, okai 
minden hiányaik és hibáikból szárnyra ke- 
rülő bajnak." 

Nem állitjuk, hogy belügyeink már ren- 
dezve vannak; nem mondjuk, hogy iparunk, 
kereskedelmünk e pár év alatt teljesen ki- 
fejlett; nem ámitjuk magunkat azzal sem, 
mintha nálunk a tudomány és müvészet oly 
fokra emelkedett volna, a minőn az a müvel- 
tebb európai országokban áll; 
mondjuk, hogy az adó nem terhes, s hogy 
különösön ennek czélszerübb, igazságosabb 
kiosztására nézve még nem volna sok a te- 
endő; de azt bátran merjük állitani, hogy 
mindezek jobb állapotba helyezésére nézve a 
Scaevola úr által hánytorgatott három s fél 

tizedek alatt, s bizonyára több, mintha a 
nép azokba bizott volna, s azok kezébe adta 
volna a kormány gyeplőjét, kiket Scaevola 
úr képviselni vél, s a kik elérhetlen utopiák 
után kapkodva, elébb-utóbb az enyészet ör- 
vényébe vezették volna a nemzetet. Végre 
állitjuk, miszerint nemzetünk ereje fejleszté- 
sének s belügyeink czélszerü szervezésének 
épen azok állnak leginkább utjában, kik a 
meglevő alap iránti bizalmatlanságot élesz- 
tik, s a nép fejét megzavarván, azt a józan 
haladás iránti fogékonyságtól fosztják meg. 

Tudjuk mi azt, hogy a siketnémának 
oknélkül tartanánk értekezést a hangokról, s 
a vaknak a szinekről; de az tán csak nem 
leend tulcsigázott kivánság, ha megkövetel- 
jük a hirlapiróktól, hogy legalább a köze- 
lebb történtekkel ismerkedjenek meg, s azo- 
kat ne elferditve adják az olvasó közönség 
elébe. 

Ha már Scaevola úr a fáradságot nem 
kimélte volna, igen könnyen végére járhatott 
volna p. o. annak, hogy az „Unio" kér- 
dése micsoda fazisokon ment át; tudhatná, 
hogy azt a koronázás előtt nem lehetett tár- 
gyalni, s ha tárgyaltatott volna, igen hihe- 
töen nem a teljes egyesülés érdekében 
döntetett volna el; tudhatná, hogy a kolozs- 

vári országgyülés feloszlatása, s különösön 
a szebeni tartománygyülés által hozott arti- 
kulusok megsemmisitése nehezebb dolgok 
voltak, mint egy amolyan ,M. P."-féle ve- 

zérczikk megirása, s hogy az a miniszterium, 
mely ezt keresztülvitte, nagyobb szolgálatot 

tett a hazának, mint azok, kik nem képesek 
: a negatiok meddő tömkelegéből kibontakozni 
s ennélfogva élomsulyként nehezednek az 
állam szekerére. Arra is emlékezhetnék Scae- 
vola úr, ha absolut ellenzékeskedő viszke- 
tege engedné, hogy egy csupán foederatio- 
nalis természetü ,„Unio"t létesitése ellen is 
kellett küzdeni az erdélyi képviselőknek, még 
pedig nem csak felfelé, hanem lefelé is, sőt 
magában a házban is, s hogy a foederalis- 
musnak több hivei ültek a baloldali, mint 
a miniszterialis padokon. 

Vagy tán a kolozsvár-brassai vasút- 
vonal gyors épitését sem tartja nyeremény- 
nek Scaevola úr? Vagy szerinte a só árá- 
nak leszállitása s a főadó megszüntetése sem 
könnyités ? Vagy a kolozsvári gazdasági 
akademia felállitása s a kilátásba helyezett 
egyetem sem jelei a Deák-párt és kormány 
tevékenységének, s ezen országrész emelke- 

még azt sem 

év alatt sok történt, több, mint az előtt év- 

désének ? sőt azt is bebizonyitbatónak véli 

Scnevola r, hogy az ordélyi kir. kormány- 
szék nincs feloszlatva, s a Királyhágón in- 
neni törvényhatóságok sincsenek a miniszte- 
rium közvetlen vezetése alá terelve ? 

De nem folytatjuk tovább a tagadhatlan 
haladás részleteinek elősorolását, s egyszerü- 
leg utaljuk az olvasó közönséget a hozott 
törvényczikkekre, az országszerte naponta 
emelkedő kereskedésre, vállalkozási szellemre 
s nemzetünk többsége és Európa közvéle- 
ményére. 

Arról azonban biztositani mernök Scae- 
vola urat, miszerint az erdélyi deák-párti 
képviselők többsége valamint eddig, ugy 
ezután is a teljes egyesülés elvét fogja szem 
előtt tartani, s nem fogja holmi provintialis 
érdekek felizgatása, avagy legyezgetése által 
az eddigi sikert koczkáztatni, s épen azért 
irányadóul el sem fogja fogadni Scae- 
vola úr czikkében előforduló azon passust, 
melynélfogva csak akkor ismerné el öket 
elegendő „képességgel és bátorsággal" bi- 
róknak, ha az országgyülésen Erdélynek, 
„mint résznek érdekét az egészben" kép- 
viselnék; mert az Unio-törvény szentesitése 
után az erdélyi törvényhatóságok beleolvad- 
tak Szent István birodalmába, s ennélfogva 
az erdélyi kerület külön ország nem le- 
vén, annak külön érdeke sem lehet, ha 
nem akarunk ujból a foederalismus tömke- 
legébe bonyolodni. 

Közelebbről áttérünk Scaevola úr czik- 
kei más részleteire is. 

Pest, octob. 6. 1869. 
(r. 1.) A nemzet vértanui halálának husza- 

dik évfordulóját kegyeletes ünnepélylyel ülte meg 
ma a főváos lakossága, és nagy számmal gyült 

össze a szt. Ferencziek templomában, melyben a 
dicsőültekért gyász istenitisztelet tartatott. A haza- 
fnipetas ily magasztos nyilvánulásáról értesitnek 

öl is a mai nap folytán érkezett táviratok, a 

hol, névszerint Aradon, Nagy Váradon, Deb 
reczenben szintén tömegesen jelent meg a la- 

kosság, leróni a tisztelet s hála adóját azok iránt, 

a kik a hazáért haltak meg. 
Horn pápai kudarcza nagy boszankodásra 

gerjeszti az ellenzékiek kebelét, és a mi a legjel 

lemzőbb, e boszankodás nem annyira a pápaiak 

keltették fel az által, hogy az aranyhegyek igérése 

után sem szavaztak a baloldal jelöltjére, hanem 

maga Horn, illetőleg pártfogója Jókai, a kik 
— mielőtt a helyi viszonyokat tökéletesen megis- 

merték volna - mind Kanizsán, mind Pápán 

elfogadták Horn javára az ottani ellenzék jelölt- 
jeinek lemondását, pedig ezek okvetlenül (?) több- 
séget nyertek volna, holott igy a Deák párt sza- 
porodott két taggal. (Kanizsán tudvalevőleg Csen- 
gery Antal választatott meg.) 

Kérdés biz az, valjon a kanizsai és pápai 
bal jelöltek csakugyan megválasztattak volna e, ha 
Horn szépen veszteg marad, és nem erőszakolta- 
tik annyira Jókai által ? mi még az esetben is 
biztosnak tartottuk a jobboldal diadalát mindkét 
helyütt, banem hát utóvégre is kellett valamit ta- 
lálnia az ellenzéknek, a mivel vigasztalhassa ma- 
gát, folyamodott tehát szorongattatásai közepette az 
eléggé elkoptatott szójáráshoz : 
tént volna, akkor bizonyára amugy történt volna." 

Az is szintén mulatságos, mikép a balolda- 
lak félnek, hogy Jókainak valamiképen eszébe 

jut ujból fölléptetni Hornt, mihelyt valahol képvi- 
selőválasztás lesz, azt tanácsolják ennélfogva, mi- 
szerint ily körülmények közöt t legezélsze- 
rübb lesz ez úttal békét hagyni a kisérletek ismét 
lésének, különben még a hatodik bukás is be- 
következbetnek, és várni, mig a 3 év, mely időre 
az utóbbi választások történtek, letelik, a midőn 

aztán ujolag ueki gyürközve lehet majd Horn 
Edével sikra szállni. Eredménynyel e vagy nem ? 
az természetesen a jövő titka. 

A lapokat csaknem sorban járta azon hir, 

hogy Debreczen városa egyik kerületének képvise- 
lője, Patay István elszomorodván Horn en- 

nyi fényes ... bukása fölött, helyet csinál szá- 
mára és lemond. De biz ez az egész hir csak 

tréfa volt, Patay a világ minden kincseért nem 
lépne vissza, s pedig annyival inkább nem, mert 
annyi bukás után ki tudja nem kerekednék e a 
debreczeni civiseknek is kedvök, elejteni Hornt ? 
Az esküdtszék ma tárgyalta a Hollán Ernő 

államtitkár által, az „Ellenőrt munkatársa Cs á- 

voly sz ky Lajos (Sk orpio) ellen emelt sajtó- 

pert. 

Az ineriminált czikkben többi között az od- 

natik hogy vádló n közlekedési minisx 

„ha igy nem tör- 

teriumnak gonosz, de vezető szell 
és hogy a déli vaspályatársaság seh 
sem találkozik nagyobb pártfogás 
mint a közlekedési miniszteriumba 

Az esküdtszék a sajtótörvények 11-dik §-ába 
meghatározott vétséget k onst atálván, vádlot 
— miként épen e perczhen halljuk két hav 
fogságra, 100 frt birs ágra, és a 29 frtba 
megállapitott perköltségek megtérátó 
sére itéltetett. 

I 

apszemale. 
Melyik a legolcsóbb kölcsöne? 

(K) ,A terheok sulya, melyet viselnünk kell, 
annyit legalább is eredményezett, hogy számitani 
kezdünk, vagy számitani igyekezünk, szükség azon 
ban ma már, hogy jól is számitsunk, az az a szá 
mok összeállitását helyesen kezeljük. e 

Van módom szinte minden nap azon kérd 
sel találkozni: melyik kölcsön olcsóbb vagy erk 
gább 2 

Általános csaknem azon feltevés, hogy a bank 
kölcsönei más kölcsönökhöz mérve drágábbak, mond- 
juk : érezhetőn drágábbak. 

Ha ez igaz volna, átalában ha a rendes köl 
csön olcsóbb volna a törlesztési kölcsönnél, ment 
hető volna a birtokkos, ha magán türné továbl! 
a rendes kölcsön mindén hátrányait. 

De ez ellenkezöőleg van s én állitom, hogy 
a bankkölcsön minden lehető kölcsönök közt egy 
szersmind a legolesóbb is. 

Hétköznapi számitás szerint a kölcsön éol só 
vagy drága voltát a kamatláb összehasonlitásából 
mérjük. Ez pedig egészen hibás mérték, mert 
het adósság igen olcsó kamattal drága, és 
kamattal olcsó. Példa az állam, mely kölc. neit 
legdrágábban veszi, noha a legolcsóbb kamatlábon 

Hogy a kölcsön olcsóságát vagy drág 
helyesen megitéljük, szükség a visszafize 
dalitások összeségét öszszehasonlitanunk, csak e 
adhat biztos eredményt. 

.A Visszafizetésnél kettő 
és töke. 

A bankok a kamat ol 
versenyezhetnek még a magán vagy alapi 

kölcsönök kamatával. – 
De forditva a töke visszafizetésének olcsó 

gában nem versenyezhetnek az alapítványok 
kokkal. 

Ha a kettőt összehasonlitjuk, a bankok sz 
mára az előny felette nagy. 

A hypothekalis bankok kamata ma 5ih 
a rendes kamatláb stamitvásyokadi i nyi 

mig ellenben a bankok papirt adnak s 
még százalékos veszteség van, Ezen vesztes 

nem 69.34 
Kamatra nézve tehát ennyivel drágabb. 

pénze, mint akár alapitványokó, akár árvap 
akár rendesen magánkölcsön. 
De a kamatnáli differentiát gazdagon 

tolják a baukok a töke visszafizetésének össz 
ben. 

Az alapitványi kölcsönöknél százabkap sz. 
zért, de a visszafizetéskor is százat ad százér 

Ellenben a bank a kölcsönadásnál 

ot ad 100 ért, de 340/, vesz vissza 100. 
34 év alatt egy forintonkint fizetve. Ebl! 
a törlesztési kölcsön roppant előnye. 

mindenki, hogy a bank kölcsön a 

gyünk fel 34 évi adósságot mindkét ese 
Tartozom 34 évig az alapitvány 

tal, fizetek évenkint 69/, kamatot, 

204 frtot és 100 frt tökét, össz 
frtot; ellenben ha a banknak tarto 
fizetek 34 évig egyiránt 70/, az 

frtot, egyik mint másik esetben kifize 

somat, de egyenlő időben fizetter 

nak 66 frttal többet 100 után mint 

10,000 frt kölcsönnél 6,600 frt 

töke két harmada. 

a kamatlábnál a papir 

bankoknál veszt, azt a t 

szörösen megnyeri a banko



olgok bal btelesere ki azonban mindent szám- 

i, az meg foggyőzödni, hogy a mely 

mdes adósságát, ha teheti és pedig ma 

i is, törlesztési kölcsönné nem convertál- 

vagy számitani nem tud, vagy anyagi ál- 

lásával keroset gondol. (,Szab. Egyh.4) 

A Székely Hirlapban' olvassuk: A ,„Ma- 

yar Polgáró már elkezdte szokott bujtogatásait a 

küszöbön álló követválasztásra nézve. Egy váro- 

sunkból sept 30 kán keltezett levelében azt a va- 

lótlanságot közli, hogy „a követválasztási őssze- 

irásnak kiegészitését - — a hatóság teljes mérv- 

ben – — magához ragadta." Pedig, ha csak né- 

mi fogalma lenne annak az ,egy székelyű nek a 

törvényekről s egy szikrájával dicsekedhetnék az 
igazságszeretetnek : tudhatná, hogy a követválasztási 

ögsszeirás kiegészitésével a hatóságnak semmi kö- 
ze, mert azt a központi bizottmány maga kebelé- 

ből választott bizottmánya által hajtatja végre, s 
hogy e bizottság elnökéül ezuttal oly egyént vá- 

lasztott meg, ki egyszersmind városi tanácsos is: 

a zzért senkinek, de épen senkinek sem tartozik fe- 
lelősséggel. Az illető tanácsos tehát nem mint v. 
tanácsos, hanem mint közp. bizottmányi tag elnőö- 
ke a reclamationalis bizottságnak, s igy az emli 
tett közlemény első állitása is merőben elüt a va- 

lóságtól. 

Ép oly alaptalan a második állitás, mely sze- 

rint a bizottság nem állaná meg helyét. Az elnök, 
mint v. tanácsos, minden nap hivatali óráiban ex 
officio a város-bházán van s ott bármikor meg volt 

található, s kötelességszerüleg vagy bejegyezte a 

választók sorába a jelentkezőket - ha a törvény 
határozmányainak megfeleltek -, vagy kijelentette 

nekik, hogy a törvény értelmében nem bejegyez- 

hetők, mindig fönmaradván az ilyenek számára a 
központi bizottmányhoz való felebbezés utja. 

Hihetöleg ugyanazon kéz, mely e ferdités- 
teljes levelet irá a „Magyar Polgár"-nak, távira- 
tozott a kir. biztos ő nmitsgának is „hanyagság- 
ról, önkénykedésről, jogtiprásról? vádolván a re. 
clamatianalis bizottságot. A kir. biztos ur — mint 
illetéktelenül hozzá intézett felszólalást, leküldte e 
táviratot a v. főbiró urhoz, a közp. bizottsághoz 

való áttétel végett. Ez eljárásból is látszik, hogyan 
ismerik ezek az urak a törvényt, akkor, a midőn 

yjogtiprásról. beszélnek. Hiszen, ha bár egyszer 

ér lemmel olvasták volna a választási törvényt, 

tu atnák, hogy a választás ügyeivel csak is a 
közp. bizottmánynak és az országgyülésnek lehet 
dolga, s épen a mult ülésszak végén folyt le az 
országházában ama heves vita, melynek folyamán 
a baloldal, értik önök: a baloldal, magát a tör- 
vény szerint jogosult belügyminisztert is el kivánta 

zárni a választási ügyekbe való szólhatástól! Vagy 
talán kelepczébe akarták csalni önök a kir. biztos 
ar ö nmlgát, hogy illetéktelenül a választási dol- 

gokba bele szóljon ? a mint látszik, nem vala „jog- 

tiprásrai csábitható. 

bA Különben ez egész felszólalás alapja ez. Szep- 
tember 30-án (tehát a levél és távirat keltének 
napján ...) tiszt. Kovács Áron ref. lelkész, tek. 
Petelei János, a boldogult Sehmerling idő egyik 

E 

állomás nélkül maradt extanácsosa és m. Lázár 
dám, k. k. pensionirter Kreisgeriohtsratb, urnak 

reclamálták egy idegen származásu torna- tanitót, 
ki sem nem honosittatta, sem városunkban nem 

polgárosittatta magát. A reclamationalis bizottság 
elnöke kijelentette, hogy az illető egyén a törvény 
értelmében nem jegyezhető a választók sorába - 

s számára csak a közp. bizottsághoz való folya- 

modás marad főn. - Nem kivánunk szólani itt 

azon dérről durról, — melylyel az illető urak jó- 

nak látták – épen nem hivatali helyiséghez ülő 
hangon nyomatékot adni fellépésöknek. Csak szá- 

razan a tényt kivántuk constatálni, melyből — gya- 

nithatólag - a „Magyar Polgár" ,igazságszerető- 
levelezője közleményéhez a lelkesedést meritette. 

A közlemény többi részét bátran hallgatással 

mellőzhetjük. Az ott érintett privát egyének bizo- 
nyára köszönettel tartoznak a M. P. nak, hogy oly 

hangon és modorban emlékezik meg róluk, csak a 

közügy kezelőinek törvényszerü eljárása ellen emelt 

kötelességünknek egyszerüleg visszautasitni. 

A levelezőnek pedig, ezekután, méltán ad- 
hatjuk vissza a tanácsot: 

Sutor, ne ultra crepidam ! 

Vidéki levelezés. 
Nagy Szeben, oct. 3. - Városunkban kö- 

zelebbről örömünsnepe vala minden igaz állampol- 

gárnak, látván miként sietnek a különböző hitfele- 
kezetek s nemzetiségek küldöttségei együttesen 

hódoló tiszteletőkkel a haza nagy fia s az állam 

ernyedetlen munkása elébe. E nagy nap az idő- 

számitásban september 30.ka, az események fo- 
lyamában az első, midőn magyar miniszter lépi át 

e város határait. E nap látványos történetei 
ily sorban válták egymást. Kora reggel a szász- 

nemzet grófja s e város polgármestere Fogaras fe- 
lé a szék határáig siettek a nagy vendég fogadá- 

sára. Fenyőfalva helységében a román nép leg- 

nagyobb s a keleti egyház legbuzgóbb embere, b. 

Siaguna öexellentiája az ágostai hitfelekezet főlel- 
kipásztorával együttesen várák az érkezőket. Vé- 
gül délután fél háromra a lutheranus tanuló ifju- 
ság s a román papnövendékek hoch és setrejasz- 
kéval üdvözlő diszes sorai között vonult be a ven- 
dégszerető metropolitának katonai diszőrséggel 
ellátott udvarába, hol a tisztelgő küldöttségek há- 

rom nyelvü üdvözlő felkiáltásai között lépett e vá- 

ros földjére. 

Kevéssel megérkezése után az egyes küldött- 
ségek léptek be az elfogadó terembe a gondos 

házigazda által meghatározott sorrendben. Először 

a katonai tisztikar, hová kevéssel később érkezett 
maga az erdélyi katonai kormányzó is. Ezt fölváltá 

a szék nagyszámu küldöttsége, élén a szász nem- 
zet ispánjával és a polgármester. Továbbá követ- 
keztek : a görög egyház képviselete, melyet a met- 

ropolita mutatott be. A lutheránus hitközség a ta- 
nári és tanitói kar nagyszámu tagjaival, élükön a su- 

perintendens és tanodai igazgatók. Ezek után a 
jogakademia, az állam főgymnasium tanár karai, 
a catholikus elemi iskola, melynek élén a kerületi 
esperes állott. A Theresianum árva-ház igazgatója 
tanitó karával. Jelen voltak több álami hivatalok 

főnökségei. 

E tisztelgések hosszu sorát követé a szivé- 
lyes házigazda által rendezett huszanhét teritékü 
diszlakoma, melynél a küldöttségek fejei s más no- 
tabilitások vettek részt. Az izletes ebedet füszerezé 

rámoza. 

Papir és papir, meg papir. 
r Börne egy helyütt a német alaposságot 

gány tárgyási akarván tenni, azt mondja: ,Mi né- 
metek csakugyan alapos nemzet vagyunk; ha ru- 
hán ba folt esik, a vegytan tanulmányához fogunk; 

tanulmány alatt rubánk elrongyolódik; a rongy- 
b papir lesz. Erre pedig nagy szükségünk van!4 
Mintha a frankfurti satyr korát egy félszázaddal 
előzt volna meg. 

Papirházunkban minden sürög-forog. A csa- 
néhány tagja papir mosdómedenczéjében fo 

7 a azon áruczikket, melynek évenkint elfo- 

ztott mennyiségéből Liobig a müveltség fokára 
tet tkeztetni; ezen műtétükben nem győzik 

ámulni a barbár nemzeteket, kik köböl 
dőn a papirház nyáron hüst, télen pe- 
t tart. A felserdült fiunak toilette-je már 

: papir inge fölé épen most veszi fel 

Hényt és készül a papir-kézelőbe tüzni 
ombokat. E közben más szobában a 

bájdús, liliom arczu és bogárszemü 

aját kedves személyének gondjaival 
elfoglalva. A nap verőfényét mérsékli a gyö- 

r. kkal diszített papirfüggöny és toilette- 
ztalkájának finom teritője messze túlhaladja a 

mekebb uehe-diszítmé yeket; medig ez is 
.Kiment bennünket szép olvasónöm 

miűlvészeti czél, ha azon indiscre- 
elkövetni, és el nem hallgatjuk, 
ögéset delnő fehér ! barége rubája 

vigatót viseli, a mely 

s módon van kicsiekéb 

ve, hogy a barbár nemzetek bokréta-takarói, torta. 

aljai és a hölgyek levélpapirosainak széle durva 

kontármüveknek tünnek fel mellette. Pedig ezen 

gyönyörü alsó szoknya kis kereskedésben roppant 

pénzen vásároltatott - 25 új krajczáron. A papir- 

czipök, a melyek lábán a legdrágább atlaszszal ve- 

tekednek, sem kerültek többe. De nincs időnk a 

toilette minden részleténél oly huzamosan megálla- 

podnunk. A háziasszony épen most szólott le az 

udvarba a papir-hangcsövön át, hogy a papir-edui- 

paga álljon elő, különben elkésnek a hangversenyből. 

Nem kételkedünk abban, hogy tisztelt olva- 
sóink már is nyugtalankodnak megtudni, mi való 
e papirfényböl. Miután először van szerencsénk 

ezen diszes társaság előtt fellépnünk, nagyon is 

kell vigyáznunk jó hirnevünkre és azért tiltako- 
zunk azon felfogás ellen, hogy papiremésztő kor- 

szakunkban nekünk sem volna más teendönk, mint 

e czikket könnyelmüen saját elmefuttatásaink által 

még inkább fogyasztani. 

A papir-gyönyörüségek, melyekről fennebb 

megemlékeztünk, korunkban és nálunk ugyan más 

készitések, de egyáltalában nem agyrémek. Lon- 

donban néhány szorgalmas japán ifju a legkülön- 

félébb tudományban képezi ki magát és minthogy 
ép e század egyik maniája ujságokba irni külön- 

ben ezen czikk sem készült volna el — ezen ifjak 
egyike jónak látta felvilágositani az angol ujság- 
olvasó-közönséget, mily örültség köböl, vagy fából 

házat épiteni, a midőn a boldog Japánban sokkal 
több ember lakik papirházban, mint akármily más 
szerkezetüben; e mellett a papirház sokkal tisz- 
tább, csendesebb, nincsen annyira kitéve az idő- 
járás szeszélyeinek, mint köböl rakott palotáink. A 

papir ingelőt, papir- gallért, papir kézelőt sat. mi is 
igen jól ismerjik és egyik s másik hordja is, ám- 

bár van magyar ember, ki ezen papir tissőségtől 

a a metropolita ő exellentiája diszes poháremelése, 
melyet miniszter ő nagyméltósága magyar szokás 

szerint a házigazdára köszönte vissza. 

Öt óra után megtekinté a román seminariu- 

mot, másnap az evangelikus főtanoda diszes he- 

lyiségét. Ezután az államfőgymnasiumban fogadta- 
tott az összes tanári kar által, hol ő nagy méltó- 
sága látván az épület czélszerütlenségét, az állami 
főépitész által bemutatott gymnasium s elemiiskolát 

magában foglaló épület tervrajz vázlatát gondosan 

átnézvén, szakértő kérdések s ellenvetések után re- 

ményt nyujtott ezen régi óhaj valósithatása iránt. 

Az igazgatóság buzgalma hihetőleg nem fog késni 

a kész tervrajz s költségvetés mielőbbi fölterjesz- 

tésével. Megtekinté továbbá a jogakademiát és The- 
resianumot. Kiséretében voltak az egymást válto- 

gató igazgatók s a körutjában kisérő szellemdus 

fiatal titkár ur, ki szemlélődéseiről jegyzeteket ve- 

zetett. 

Délután 2 órakor az örömmel látott vendég 

a küldöttségek s csoportosuló közönség fölkiáltá- 

sai között ismét utra kelt s több kocsi kiséretében 

e várost elhagyá. A kiséretet képezék az egyházi 

s világi főnökök s tanvezetők, kiktöl a keresztény- 

szigeti tetőn vön bucsut, a metropolita ő exellen- 

tiája, a luthoranus superintendens s a polgármester 

urakkal váltott kézszoritás után. A Comes ő mél- 

tósága a szék határáig kiséré. Védelmezze az ég 

további utján s engedje hogy körutja Erdély tan- 
ügyének udvhozó legyen ! X--y 

Vajda-Hunyad 1869. october 4. - A vár- 
épülete helyreállitása örvendetesen halad előre. A 
főterem fedélzetének szarvazatára tegnap délután 

tétetett fel a bevégzési koszoru, mit a munkások 
zene s pohárköszöntésekkel ünnepeltek meg, mo- 

zzsarak durrogása is vegyülvén a jó kedv zajába. 
Több nap óta a legszebb idő kedvezett a mun- 

kának, s az épitést vezető Sch. F. ur dicséretére 
legyen mondva, a süker napról napra szembetü 
nőbb s a munkások között jórend és fegyelem ural- 
kodik. Reményleni lehet, hogy a téli napok bekö- 

vetkezése előtt az egész épület fedél alá jön, s igy 
teljesleg meg lesz óva a további pusztulástól azon 

hazai kincs, mi oly sok honfi kebel méltó aggodal- 

mának véget vethet. 
Egy hunyadi lakós. 

Napi Mmirek. 
=Királyné ö Felsége b. Nopcsa fő- 

udvarmestere kiséretében tegnap délután különvo- 

nattal Köbányára érkezett, s onnan egyenesen Gö- 

döllőre méltóztatott utazni. 
=B. Wencheim Bél a belügyminister ur 

Budára visszaérkezett. 

= Mint a Pest. Lld irja: Ő Felsége 
a király fogja a magyar osztrák Monarchiát kép- 
viselni a suezi csatorna megnyitásánál. Ő Felségé- 

nek fényes kisérete Budán fog egybegyülni. A mi- 

niszterek közül Beust, Gorove és Plener csatlakoz- 

nak. A Dunán Rustcsukig hajón, innen Várnáig 
vasúton történik az útazás. Ő Felsége Konstanti- 

nápolyban kiszáll, a szultánt meglátogatja. Az el- 
útazás november elejére van megállapitva s a kirán- 

dulás az egészhonlapot igénybe veendi. 
= B. Eötvös József közoktatásügyért 

oct. 1-e estvéjén Alvinczen fáklya- és lámpafény- 
nél fogadta, a diadalkapunál a megye főispánja a 

mezőváros és megyei értelmiség élén, lovas ban- 
[-K 
jobban irtózik, mint a köcsög-kalaptól, pedig mind- 

kettő pártfogására érdemes; a papir ivóedények 

már is divatoznak és nagyobb körökbe fognak 

elhatni, a mint inkább s inkább tökéletesbülnek, 
miután, mint bajor sörös kancsók és tabak szelen- 
czék már régóta használatban voltak. Papir czipők, 

papir alsó szoknyák, valamint papir-mellények és 

mosdó-medenczék, sőt fürdő-kádak sat. új dicső- 
ségre vergődött papirirományokból legalább előle- 
gesen Amerikában ép oly kevessé tartoznak a me- 
sék országába, a mily kevéssé nevetségesnek mond 

ható az, a ki azt állitja, hogy a gyermek kártya- 
vára papirból van. Szintén bizonyos az is, hogy 
ott tömöritett papirból készült kocsikban vitetik 

már magukat a divatos hölgyek a naponkénti 

corso ra. Mister Pawy New Yorkban leleményesen 
használja fel szabadalmát és napról-napra fénye- 
sebb és fényesebb házi és fényüzési eszköz vándo- 
rol papir-gyáraiból a Brodway (New York boule- 
vard ja) első rangu raktáraiba. Papirból készült 
házai New.York-, Chicagoban és egyebütt már jó 
ideje tartósabbaknak bizonyultak be, mint kőhá- 

zaink, pedig ő erre csak papirt, állati enyvet s 

egyéb hasznavehetetlen hulladékot használ fel. 

Ugyan-e gyárban készülnek a legdiszesebb papir- 

hintók, a melyek csinra mindent felülmulnak, a mit 

Európa e nemben létrehozott és akad elég bátor 

yankee, ki nem irtózik régi szerelmos levelei-, a 

saldirozott váltóiból készült mintókban a börzére 

naponként ellátogatni. 
De egy ellenvetést hallok. ,Mi lesz ezen sok 

papir-dicsőségből — kérdi a toilette jére féltékeny 

szép olvasónönk — ha véletlen tüzvész fenyegeti 
a várost?4 Szerencsénkre ezen ellenvetésre el va- 

lánk készülve. A papir-viganót, függönyt, papir- 

manchette s faux collet természetesen a láng mar- 

talékává lészen, ha az hozzáfér; de nincson-e igy 

derium is volt felállitva. A miniszter a kastélyba 
szállott s itt fogadta a tisztelgéseket. Másnap reg- 
gel Aradnak folytatá útját. 

= Pár nap óta foly a sorosás városunk- 
ban szép renddel és jó sükerrel. Tegnap estig több 
mint 100 egyént iktattak a honvédek sorába; né- 
hányan önkéntesen állottak be, bár a hadkötele- 
zettség alól mentesen maradhatnak vala. 

= A m.vásárhelyi központi- bizottság a 
követválasztás napját f. hó 1ő-re tüzte ki. A 

választási bizottmány elnökéül: Szarvadi Lajos, 

alelnökéül: Ferenczi István, jegyzőül: Keresztes 

Sándor választatott meg. 
=A mvásárhelyi képviselőtestület f. hó 

6 kán tartott gyülésében a kiküldött szakbizottság 
tett jelentést. 800 katona elszállásolására elégséges 

laktanya épitését ajánlja a vár keleti oldalán; 
több utcza szabályozását s a Deák Ferencz-utczai 

sétány felső végénél egy állandó szinház épi- 
tését hozta javaslatba. Ez épitkezések fedezésére 
források lennének: a város területén eladott szesz 
kupájának minden foka után 1/, kr. o. é. szedet- 
nék, s a szeszgyárak állami szeszadójuk 100/, át 
e végre a város pénztárába fizetnék. Az igy be- 

gyülendő összeg 3/,-ének erejéig 20 év alatt ép e 
8/-ed által törlesztendő kölcsön vétetnék fel. A köz- 

gyülés elfogadta a javaslatot s a vár melletti te- 
rület átengedése tárgyában a honvédelmi — a szesz- 
adóztatást illetőleg pedig a belügyminiszteriumhoz 
feliratot határozott. A honvédek elszállásolá- 
sára utalványozott összeg jóvahagyatott. Levéltár- 
noknak Orbán Domokos, irnoknak Darkó Ákos 
választatott meg. A birtoknyilvántartási állomás a 

számoltató biztossággal egyesittetvén, az elsőről le- 
mondott Kovács Soma választatott meg újra e 
kettős hivatalra. Csonka Ferencz ügyvédi okle- 
vele kihirdettetett s Ba kcsi József letette a kép- 
viselői hitet. 

= Két barczasági járásból ezúttal 
400 előállitott ujonczból 200 találtatott alkalmas- 
nak és pedig 37 a sor-, 163 a honvédseregbe osz- 
tatott be. Mint a „Krons. Ztg" irja, a hosszufalusi 
és zajzoni kerületekből a román legényekből alig 
2 jelent meg a sorozó bizottság előtt. 
= A levelezési lapok forgalma már az 

első napokban akkora mérvet öltött Pesten, hogy 
oct. 1. és 2 kán csupán a központi postahivatalná 
16000 darab adatott el. Már a vidékről is kapott 
szerkesztöségünk ily lapokra irt tudósitásokat. Ez 
úton lehetne legczélszerübben az érdekes és rövid 

tudósitásokat is a lapokhoz beküldeni. 
= Az irodalmi téren, mint volt lapszer- 

kesztő és iró ismert Dr. Császár Károly-ban 
jeles tanárt nyert a helybeli róm. kath. fögymna- 
sium; lapunkat már is szerencséltette becses dol- 
gozatával. 

= Mint a Magy. Polg." is megemliti, 
lapunk két belmunkatársa: Bodor László és 
Kozma Albert oct. 4á-7 én tették le a maros- 
vásárhelyi kir. táblánál a birói vizsgát, - ehez 
csak annyit kell hozzáadnunk, hogy a kitünő si- 
ker nemcsak elméleti, de gyakorlati szakképzett- 
ségökről is tanuskodott. 

= A marosmegyei ref. tanitókar f. hó 
8-kán tartá meg M. Vásárhelytt közgyülését. Meg- 
hallgaták a birálók nézetét a nevelésügyi érteke- 
zésekről és három kérdést tűztek ki megfejtésre a 
jövő tavaszi közgyülésre. 

=M.Vásárhelytt Novák Sándor dráma- 
és operette társulata tart előadásokat a téli szin- 
idény alatt. 
= Az aradi honvédegylet is ünnepé- 

lyes gyász istenitiszteletet tartott október 6-án. Is- 
tenitisztelet után a közönség tömegesen kivonult a 
helyhez, hol a 13 vértann 1849-ben e napon kivé- 
geztetett. Ez ünnepélyes kegyeletnyilvánitást az 

a dolog a legfinomabb creas-vászon. s batlatial ? 

„Hát a papir-házak ?" No ezeknek épen nem tör- 
ténik több bajok, mint a kőházaknak. A mily hi- 
hetetlen ezen állitásunk, oly fényesen bizonyithat- 
juk azt be hazai peldával. Avagy nem hallott még, 
szép olvasónönk, semmit sem a tüzmentes papir- 
ponyvákról, a melyekkel újabb időben épületek fe- 
detnek be? Pedig ilyesek Pesten is láthatók ! 

Azonban most azon veszem magamat észre, 

hogy a reclam e századában engem valaki talán 

titkos bankárnak is tarthatna, a ki épen most fo- 
lyamodott a magyar kormányhoz engedélyért Ko- 
lozsvár közelében ilyen gyárt felállithatni és már 
előre felkelti a t. cz. s nagyérdemü és jóhiszemü 

közönség kiváncsiságát, hogy siessen azután a pa- 

pirfényt tehetsége szerint s azon túl is felkarolni. 
Nem, én nem vagyok ilyenféle egyén, a mit szük- 
ség esetében a szerkesztőség is bizonyithat: egye- 
düli czélom csak az volt, megmutatni a magam- 
fajtájn magyar embernek, mily leleményes az az 

amerikai yankee szemközt velünk, kik most sem 

látjuk még be, hogy a testi egészség tekintetéből 

a finom gyapotszál nélküli rumburgi s tudja a jó 
ég miféle vászonból készült ing sokkal károsabb, 
mint a shirting, madapolam s bármily néven neve- 
zendő coton testi ruha. De most veszem észre, 
hogy tárgyamtól teljesen eltértem és már az egész- 

ségtan egy új fejezetét vagyok irandó, a midőmn 
tulajdonképen nemzetgazdászati szempontból i is fej- 

tegethetném a felvetett kérdést; mivel pedig ez 
alig érdekelhetné az olvasók nagy részét, az ér- 
dekelteket a „New-VYork Economist4 azon számaira 

utasitom, a melyeket én ugyan nem birok, de a 

kereskedelmi miniszterium egy kitünö tiziritelőjé. 
nél láthatók. 



„Alföldő következöleg adja elő: A helyet egysze- 
rü emlék — jelölé. A négyszögü homokkőbe, mely 
mintegy másfél lábnyira emelkedik a föld szine 

felett: „1849. okt. 6.4 van vésve. Ez alkalommal 

egy szép koszoruval volt ékesitve, és a nagy nép- 
tömeg kegyeletteljegen állta körül. A menet meg- 
érkezvén, Vass István rövid lelkes szavakkal szó 
lott az összegyültekhez. „Nem czélunk, mondá ez 
alkalommal, a mult alig behegedt sebeit felszakita- 
ni; nem tüntetni, hanem azért kjöttünk e szent hely- 

re, hogy a szabadság szent ügyéért elvérzettek 
iránt lerójuk a hazafini kegyelet adóját, és egye- 
sitsük imáinkat, mely a magasba emelkedve a né- 

pek Istenétől nyerje ki az örök boldogság jutal- 
mát azok részére, kik e földön nemes önfeláldozá 

sukért életüket veszték.4 

=E hó 6.kán este királyné ő felsége 
uüdvözölte a porosz trónörököst s nyájasan társal- 
gott vele. Királyné ő felsége kiséretében volt b.. 
Nopcsa főudvarmester és Hunyady grófnő. Okt. 7- 
én déli 101/, órakor tisztelgett a porosz korona- 
herczeg király ő felségénél suitje kiséretében. A 

porosz koronaherczeg osztrák katonai egyenruhá- 

ban volt, - ő felsége osztrák tábornoki öltözéket 
viselt, s mellén porosz rendjeleket. A tisztelgés 

idő tartama egy óráig terjedt, mely idő alatt a tár- 
salgás a formalitások korlátai közt folyt. Ezután a 

porosz trónörökös a császári család egyes tagjainál 
tisztelgett. 

= A ,„Katonai Közlönyő irja: „Wörndl 
úr több napig időzött Pesten a consortium elnö- 
ke Hopfen lovag és egy tanácsos társaságában, és 
ez alkalommal a magyar-avájeczi gyártársulattól meg- 
vásárlott épületek helyei az északi vasút mellett ki 
is tüzettek s az épitkezés még f. évi oct. havában 

jövő tavaszszal müködni kezd. A társulat, melynek 
élén Hopfen lovag a reichsrath alelnöke áll, egy- 
úttal kormányzó tanácsosává Térey Pál képviselőt 

és honvéd-lovas-századost választotta, mely körül- 
mény — ismerve Térey úrnak a hazai ipar fej- 
lesztése körüli érdemeit és tevékenységét - már 
maga is arra utal, hogy a hazai fegyvergyár fel- 
állitása többé nem a hiu remények közé tartozik. 
Ez ügy sikeres megoldása Klapka tbnok érdeme, 

ki, mint a svájczi gyártársulat elnöke, egész erély- 
lyel oda müködött, hogy a fegyvergyárnak Wörndl 
vezetése alatti felállitását lehetővé tegye. 

= Az esztergomvidéki gazdasági egy- 
let által e hó első felében a megyei székvárosban 
rendezett „terménykiállitáson* a háztar- 
tási czikkek".re kitűzött els ő jutalmat 3 darab 
aranyat, s első kitűnő dicsérő oklevelet egy ko- 
lozsváriason sütött szép piros és domboru komlós- 

czipó nyerte meg. A dicsérettel kitüntetett s meg- 

aranyozott kenyér készitője és kiállitója, egy pár 

év óta Esztergomban lakó székely hazánkfiának, 
Györffi Iván tanárnak, a „Kolozsv. Közlöny" egy- 

iványi Jordáky Róza úrhölgy. Éljen a derék 
honleány, ki a kedves székely nők gazdasszonyi 
jó hirnevének a magyar haza oly távol eső táján 

is megérdemlett dicséretet s kitüntető elismerést 

szerzett. 
= Az esztergami basilikán még este 

is dolgoznak a gypszelők, hogy elkészithessék az 
imposans csarnokot, s nov. 1 én a századokra szóló 

mű teljes bevégzését lehessen megünnepelni. 
= Hunyad és Alsó Fehérmegyék területére 

szölöváltsági jogbiztosnak az igazságügyminiszter 

által Barcsay Mihály neveztetett ki. 

= A pénzügyminiszterium hivatalno- 
kai, szám szerint, közel 500 an, egy albumba le- 
vétették magokat, s azt egy ünnepélyes küldött- 

séggel átnyujtották a miniszternek. A küldöttség 

nevében Gránzenstein államtitkár szónokolt, s Ló- 

nyay látható meghatottsággal fogadta az albumot, 

válaszában kifejezve, hogy becses emlék ez neki 

most és jövőre. Az album valóban diszes kiállitásu 

s mind a képek csinja, mind a bekötés elegántiája 
által tünik ki. A kötés barna bőr, ezüst kapcsok- 
kal és szegélyzettel, s közbül a Lónyay család mü- 
vészileg kivitt és emaillirozott czimerével ellátva. 

Hasonlóan diszes az ajánlólap is szinezett és ra 

zolt irással. 
= A honvédzászlóaljak zászlóinak ké- 

szitését Rosenthal H. pesti kereskedő vállalta el és 
kötelezte magát, hogy egy fél év alatt készen be- 
szállitja. Minden egyes zászlóra a zászlóalj száma 
is be lesz himezve. 

= Ujonczilleték. A közös hadügyminis- 

terium értesitése szerint Magyarország és Erdély 
1870-ben 33,942 ujonczot s a póttartalékhoz 3512 

. embert fog állitani. 

= Nazarénus helység. Uj- Szeged lako- 

sainak e többsége nazarénusokból áll, kik mosi egy 
templom épitésén fáradoznak. Mindoyájan munkás 
és szorgalmas életet folytatnak, s habár — jegyzi 
meg a tudósitó - mindnyájan magyarok, károm- 

kodást ajkaikról soha nem lehet hallani. 

A bécsi egyetemen mult évben 4000 
hallgató volt és pedig a jogi karban 1124 (a pesti 
egyetemen 1199), az orvosi karban 1503 (Pesten 

körülbelől egy harmadrésze), a bölcsészeti karban 

838 (Pesten mintegy tizedrésze) és a hittudományi 

karban 278 (Pesten egy negyedrésze). Nemzeti- 
ségre nézve 1020 magyar és 294 külföldi volt. A 

többi az örökös tartományokból való volt, (,Száz2) / 

tettleg meg fog kezdetni, ugy, hogy a gyár már 

lmas levelezőjének neje: szül. s.szent- 
kori szorgalm nyal fogja gazdagitani irodalmunkat ama páratlan or- 

— Bécsben egy mészáros mester fogadot 
hogy megiszik egy ülő helyében 93 korsó sört. 
Hozzá kezdett. És már megivott 85 korsót, mikor 
épen czéljához közelitett, erőt vett rajta a delirium 
és – meghalt. Valóban malheur egy ilyen neve- 
zetes fogadást csak ? korsó differentia miatt ily 
módon elveszteni. 

- A pesti magyar életbiztositó-bank, 
Haza,4 szeptember havi működése: Benyujtatott 
792 darab bevallás 837,773 frt tökére; függöben 

maradt a mult hónapból 6G47,481 frt. Összesen: 
1.485,254 frt. Ebből kiállittatott 885 darab, halál 
esetére 784,157 frt töke; függöben maradt 617,977 
frt; elutasittatott 83,120 frt; 1867 szept 1-től 1869 
szept. végéig 1.485,254 frt; biztosittatott összesen 

24.246,781 frt o. é. töke. 
– Ubryk Borbála esetéhez a kölni 

„Volks Ztg2 római levelezője következő érdekes 
adatokat közöl. A rendfőnök három év előtt meg- 

látogatta a krakkói zárdát s végig nézte az apá- 
czák névsorát, s Ubryk nevéhez érve a főnöknő 
azt mondá, hogy e nő örült, nem is tudna vála- 
szolni a rendőrtőnöknek sat. Igy a rendfőnök nem 

is látta Ubryk apáczát és nem is volt kiváncsi öt 

látni, mert különben mindent a legszebb rendben 

talált. - A rend római levéltárában megtalálták 
a krakkói zárdafőnöknő levelét, melyben engedel- 
met kért, hogy Ubryk Borbálát őrültek házába, 

vagy családjához szállittathassa. A rendfőnöknő 
tagadólag válaszolt és kötelességévé tette az apá- 
czáknak, hogy beteg testvéröket ápolják. A rend- 

főnök még a zárdaorvostól sem hallott semmi kü- 

lönöst, midőn a krakkói zárdában időzött. Ezek a 

rendtőnök vallomásai, a mint azok felvétettek és a 

krakkói törvényszékhez beküldettek. 

– Egy nötudor Borlinben. Hirschfeldt 

Henriette asszony, egy holsteini születésü nő, ki 

1867 ben Amerikába ment, hogy Philadelphiában 
az ottani egyetemen a fogbajok orvoslását tanul- 

mányozza, visszatért Németországba s a magával 

hozott bizonyitványok alapján a porosz kormánytól 

engedélyt nyert: Berlinben gyermekeknél és nők- 

nél a fogbajok orvoslására. 

- Borzasztó szerencsétlenség tör- 
tént Cayenne íranczia gyarmatban III. Napoleon 
névnapján. Midőn ugyanis este tüzijáték tartatott, 
néhány szikra a szomszédságban lévő hadi raktár- 

ba hullott, minek folytán az ott összehalmozott ra- 
kéták és bombák meggyultak s a robbanás ereje 

által a sürü néptömeg közé dobattak. Lehetetlen 

leirni a borzasztó zavart és rémületet, mely erre 

keletkezett; szivszaggató sikoltás tölté be a leve- 

gőt; a nők ruhái meggyuladtak s a nagy tolon- 

gásban számosau agyontapostattak. Húsz egyén, 

többnyire nők és gyermekek, irtózatosan összeégett, 
30 pedig többé keveésbé veszélyes égési sebet kapott. 

– Vadnai Károly Előtizetési felhivást 

hirdet Felméri Lajos tanár „Úti levelek Skó- 
ciábólt czimt munkájára. E mű magvas olvasmány- 

szágról, melynek testői tájai, emlékei, eredeti népélete 

kitünő tanintézetei, társadalmi erkölcsei, egész mult- 
ja és jelene Scott Walter óta az egész polgárisult 
világra nézve nagy érdekkel birnak, de a mely 

országról eddigelé egy utazási munka sem jelent 
meg nyelvünkön. Felméri Lajos – tanulmányok 

végett – hosszasb időt töltvén e tndósokra és 
költfökre nézve egyiránt vonzó országban: látott 
és megfigyelt mindent, mi annak sajátszerüséget 

kölcsönöz, és a mi méltó, hogy mindenhol közis- 

meret tárgya s követendő példa legyen. S a mi 
fő: leirta azt a közvetlen benyomások frisseségé- 
vel, élénk változatos nyelven, egyiránt kerülve a 

felületességet és tudákos szárazságot. Müve tehát 

ép oly élvezetes, mint tanulságos. Hű képe csak- 

nem egy országnak: a templomtól a pásztorkuny- 

hóig, a természet nagy szépségeinek ép úgy, mint 
az emberi kéz és elme alkotásainak. Több ismert 
irótársam, kikkel e kéziratot közlém, jelenték ki 
véleményüket, hogy az irodalomra és olvasókra 

nézve veszteség volna, ha e munka meg nem jelen 
nék. Szerzője most – többek folhivására - az 
előfizetési utat választá, s én e mű ismerője, öröm- 
mel fejezem ki azt a nézetemet, hogy mindazok, 

kik e sok belbecscsel biró útikönyvre előfizetnek, 

nemcsak oly könyvhöz jutnak, mely kevés áron 

sok élvezetet és tanulságot nyujt: hanem egyszers- 

mind szolgálatot tesznek irodalmunknak is az ál- 
tal, hogy egy jeles munka megjelenését pártolásuk 

által előmozditják. E meggyözödésben bátór vagyok 

azt a müvelt olvasó közönség – nök és férfiak — 

méltó részvétébe ajánlani. Kelt Pesten, október 1-én 

1869. A munka diszes képekkel folyó évi decem- 

ber végén jelenik meg. Elöfizetési ár: 1 frt. 30 
kr. - Gyüjtöknek minden nyolc példány után egy 
tiszteletpeldány járul. Az előfizetési összegek no- 
vember végéig ily cim alatt küldendők : „Felméri 
Lajos, akadémiai tanár urnak, Saárospatakon. 

A kolozsvári takarékpénztár üzlet-for- 
galma 1869. szeptember hoóban. 

Bevétel: 
Pénztári maradvány aug. hóról 72100, frt 42 kr. 
Betételek 145 féltől .265744 frt - kr. 
Visszafizetett váltók. 61075 ífrt - kr. 
Előlegek. m...lő40 frt – kr. 
Kamat jövedelem. 2193 frt 57 kr. 
Különféle dijak.. 6dő frt 40 kr. 
Házbér . . .. 25 frt - kr. 
Pénzintézetektöl felvett töke .. 10000 frt — kr. 

Összesen: .Í78,023 frt 39 kr, 

Kiadás: 
Betéti visszafizetés 53 félnek 
Betétek után kifizetett folyó ka- 

matok . 
Váltókran...... 
Előlegekre.. 
Tiszti fizetések 
Jelenléti jegyekért . 38 frt - kr. 
Pénzintézeteknél elhelyezve . 5000 frt - kr. 
Maradvány 1869. sept. hó végével 26986 ífrt 40 kr. 

ÖÖsszesen: gőzs frt 39 kr. 

22837 frt 11 kr. 

22 frt 22 kr. 
97660 frt — kr. 
20645 frt - kr. 

134 frt 66 kr. 

KÚLFÖLD 
Az angol hetilapok közül a „Saturday Revi- 

ew,4 s az ,„Economist? foglalkodnak Clarendon : 
lord legútóbbi lakoma beszédével. Mindketten bé- 
késnek tartják Európa helyzetét, s abban elég tá 
maszpontokat találnak Clarendon lord biztositásai 
számára; azonban szemlélődéseikben különbözö 
alapnézetekből indulnak ki. A „Saturday Review" 
azon körülményt, hogy a lord ,késztetve érzi- 
magát ezen közlések tételére, annál fontosabnak 

tartja, mivel Russell lord kivételével az angol kül- 
ügyministereknek nem szokásuk, fölhivás nélkül 
nyiiatkozni a szárazföldi viszonyokról, s e szerint 
azt lehet következtetni, hogy a tartós békére való 
kilátások a jelenlegi külügyministerre igen erős 
benyomást tettek. E lap a nyugodt időkre való 
főkilátást a francziák császárának egészségi álla- 

potában találja fél. Szerinte továbbá semmi való- 
szinüség sem létezik porosz-franczia háboru kitöré 
sére, s Poroszországnak teljes oka van, egyelőre 

a saját belszilárdulása végetti műüködést folytatni; 
Austria szintén inditva érzi magát, mindent elkö- 

vetni a béke fenntartására; Oroszország végre 
mind a krétai felkeléssel szemben követett maga- 

tartása, mind Középázsiában tett lépései által meg- 

mutatá, hogy épen nem kiván fegyvert fogni. 
Az „Economist" először is arra utal, hogy 

ugyanazon hatalmas befolyások, melyek 1859. s 

1866-ban háborura vezettek, most a háborunak el- 

lene müködnek. Francziaország nem fog saját alap- 
elvei ellen müködni, s ezenkivül a szabadelvü párt- 
nak a legutóbbi években oly hatalmasan sikerült 
mozgalma, miután az több nagy népfaj egységét, 
s függetlenségét. kieszközlé, hatályosan nyilatkozott 
a belszabadság, valódi népképviselet, s takarékos 
kormányzat mellett, s ez által szinte az öszszes 
halalmakat a háborura nézve meggyöngité. 

A franczia lapok most leginkább a senatus 

egybehivásáról szóló rendelettel foglalkoznak. A 
„Constitutionnell4 nagyon meg van elégedve azzal. 

Elismeri ugyan, hogy ha az egybehivási határidő 

valamivel korábbra tétetett volna, talán jobb fogad- 

tatásban részesült volna, de a kormánynak való- 

szinüleg fontos okai voltak az ülésszakot annyira 
kitolni; egyszersmind azt is állitják, hogy a nov. 
29-iki határidőt az összes ministerium szó nélkül 
elfogadta. 

Aztán sok törvényjavaslat van még készülő- 
beon, melyekről a trónbeszédnek meg kell emlékez- 
ni, de a melyeket most nem lehet az államtanács 
elé terjeszteni, mert szünnapjai vannak. 

A ,„Journal des Debatss a „Constitutionell- 
nek fentebbi nyilatkozatára megjegyzi, hogy az el- 
felejti, miként a kamarának vagy 50 uj tagja vár 
igazolásra, – s hogy ezek legtöbbje ellen sulyos 
panaszok emelvék; — hogy ezen kivül a kamara 
tisztviselöit is meg kell választani, s hogy mindez 

legalább egy havi időt vesz igénybe, miért is a 
ministeriumnak, ha a kamara okt. havában is gyül 
egybe, elég ideje maradt volna az előterjesztendő 
törvény javaslatokka e elkészülni. 

Legu j a bb. 
Bécs, octob. 9. Király ö Felsége Budaról 

f. hó 24-25 én indul Keletre. Várnában Tegethott 
3 hadihajóval várja a fejedelmet. Konstantinápoly- 
ban ő napot mulat ő Felsége és ugy útazik el 
Egyptomba, A suezi csatorna megnyitása után lá- 
togatás Athenben s visszatérés Triest felé. Andrássy 
és Taaffe grófok kisérik ö Felségét. A keleti úta- 
zás fedezésére fél. millió forint póthitel nyittatik. 

ő Felsége és a porosz koronahg azon kivá- 
nattal és reményben váltak meg egymástól, hogy 
a két hatalom közti viszonyok barátságos volta 
végleg megszilárdnland. 

A porosz koronaherczeg tegnap meglátogatta 
Miksa mexicoi császár sirját. 

Wratizlau gróf cs. főkonyhamester öngyil- 
kossá lett. E napokban 700,000 forintot vesztett a 
börzén. 

Páris, oct. 9. Az Aubinban előfordult za- 
vargások alkalmával 14 személy megöletett, 22 
megsebesült. Á munkások még mindig fenyegető 
állást foglalnak el; minélfogva Toulonseból kato- 
naságot kértek. 

Borlin, oct. 9. Keudelli követségi tanácsos 
Cairóba megy, mint a suezi csatorna megnyitása 
alkalmából fölmerült kérdések elintézése végett nov. 
1jén összeülendő nemzetközi conferentián Porosz 
ország képviselője. 

Bécs, oct. 9. A porosz koronaherezeg már 
elutazott Velenczébe. A korona- herczeg kiséretéből 
többen kaptak érdemjelet. 

Madrid, oct. 9. Saragossában a csapatok 

és önkéntesek közt hoves ütközet volt; az önkén- 

: tesek ném akarták a fegyvert era 
tek a csapatokra. A zavargás 
elnyomatott. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sá 

A közönség köréből. *) 
TNyiltlevél 

a „Magyar Polgár' 112-dik szám 
megjelent ,Nem várhatunk 
Jóllehet megbecsülhetlen kincsnek t tju 

szabad sajtó áldásait, mely békóiból kib 
hivatva van az emberiséget rendeltetése zél á 
vezérelni, de fájdalom ! valamint mindenn 

ezen megbecsülhetlen kincsnek is fekély 
sei levén, nem tehetjük, hogy az ily 
metszegetésére kezünket ki ne nyujt 
kor, mikor a közkézen forgó sajtóterm 
egyént kiván sárral bepiszkolni, kit mi, 
ben élők, egészen más oldalról ismerünk. 

Nem lehet eléggé nem hibáztatni több balo 
dali lapoknak azon törekvéseiket, miszerint nen 

csak a jobboldal elveit, eljárásait, hozott törvén, 
veszik szüntelen ostrom alá, hogy a kevésbé é 
mesek szemébe port hintsenek, s a könnyenbhiv 
ket elámitsák, hanem rendesen a személye et 
megtámadják. se 

Ha valaki közbivatalt vállalva, váll 

nemcsak meg nem felel, hanem a közü 

egyeseknek kárára, botrányára jár el; h 
mint privatus, a közerkölcsiség botrányára él, v: 
bármi oly tényt követ el, hogy ezért nyilt me ró- 
vást érdemel, és ez a sajtó utján történik : ezt 

értjük, az ily eljárást magunk is pártoljuk, me Et 
óhajtjuk, hogy a sajtó legyen a bünnek ostora, a 

jónak előmozditója. 
De hogy bármelyik hirlapnak egyik vállalata 

a legyen, hogy ha valaki közhivátalra lépett, habár 
muűködését meg sem kezdette, és igy eljárásáról, 
vagy hanyagságáról alapos itéletet hozni s 
het, már eo ipso, csak azért, hogy oly hivatalt 
vállalt, a minőben azelőtt privát vagy egyéb fo, 
lalkozásai miatt nem gyakorolta magát, pellengérr 
állittassék, s még nem ismert képessége előlegesen 
már annihillaltassék ; ezt a józan gondolkozásu 
ember nemcsak nem helyesli, hane 
sajtó fekélyes kinövéseinek kell hogy tel 

Egyebeket mellőzve, ily vállal 
a „Magyar Polgárt H. jegy alattii 
sod- vagy harmadizben is, midőn Kéthely 
tanfelügyelő urat minden igaz oknélkül megtámadta, 
illetőleg a tantelügyelői állomásra képtelenn k 
elarálta, s azon térrőli leköszönését vag 
való elmozdittatását sürgeti, Cato Ká, há, 
natkozó szavaival zárván be aNem várhat 
czimü czikkét. 

Nem tudjuk, Kéthelyi József úr fog. 
ez indokolhatlan megtámadtatásra ? Mi 
érintkezés nélkül hisszük : nem. Mert erre ne 
laszolhat egyebet, mint vagy hogy egy ily 
és valami személyes érdekből keletkeze 
tásra le kellene hogy köszönjön, vagy hogy 
ségéről egy öndicsériát bocsásson világ el 

Az elsőt nézetünk szerint nem t 
azt hisszük, hogy a midőn hivatalát elvál alta, n 
akkor számot vetett magával, és H. 
lés érdekében elősorolt nagyszerü fr. 
megtámadásai éppen nem lehetnek r 
kora hatással, hogy az önerejében vetel 
— még a pályatéren ugyszólva meg se 

összetörjék ; amr erérpó 

könvak takarója alól, bár azt nganá 
személyeskedik, nyilván kitünik a 

lókörme. Észrevételünk igazolásaul legyei 
nyit felhoznunk, hogy ámbár az 
„mi nem támadtuk meg Kéthely József 
bert, hanem Kéthelyi Józsofet, a tanfelügyel 
Kethelyi József az ember, vag. d 
mester irányában is akkora figyel met k 
már ezelőtt forditani, hogy a „Pester Ll 
ten u. Beschwerden" rovatában még j ja 
jelent czikkre is nemcsak hiven em 
a czáfolatot is reá várva várta s 
ha nem mutatatja is ujjal, h 
H. úr ajándékozta meg a ,P. 

könnyen feltehető, annyit mind 
H. úr eddig is kiváló figyelmére 
Józsefet, az embert és pos 

A másodikat nem teh 
mert mi is, mások is 
nök, ha csak hirlap 
pességét, hivatalra : 

Azonban H ár 
kinyilatkoztatjuk, hog, 
zelről ismerve, 
tünk tanfelügyelői 
élotpalyája nem 

k 



karat és erö sém hiányzik nála, hogy 

re nyilt, mindazt létesitse tudjuk azt is, 

on vidéknek, melynek eddig egyik szerény 

több tekintetekben az elsöbbjei közé
 

llemi képességben, és még a nehéz 

n is ő volt egyike azoknak, kik az elcsüg- 

s helyett a jobb jövő reményének olajágát vi- 

na a társas körökbe üditöül. És ép 

t azon polczra is, hogy Dobokame- 

Ezeket nem a hizelgő, a osuszó mászó, a 
hajlongó szolgaság mondatja velünk, mint elmondja 
Molnár Antal, hanem a férfias önérzettel párosult 
érdemnek elismerése. 
Az ily emberre nézve, ha szinte a népnevelés 

eddig valóságos ,terra incognita" lett volna is, a 
mi alaptalan ráfogás, ne bántsuk öt hivatala meg- 
kezdésén, ne kedvetlenitsük, hanem várjuk az idő. 

ben az eredményt, s ha ez nem jő meg a maga 
idejében, akkor mi is H. úr mellé állunk a poto- 

Ezek után, minthogy a ,Nem várhatunk" iró- 

jának eddigi eljárásából s ezen kitételéböl : „Ezen 

lesz mindig refrainünk, mig arról, t. i. a tanfel. 

ügyelöségről le nem köszön, vagy onnan el nem 

mozdittatik? (Kéthelyi úr), azt lehet bizton követ- 

keztetni, bogy ő kigyelme hasonló levén azon nyel- 

ves nöhöz, ki az ágy alatt is magának vindicalta 

ba tetszik, piszkolódjék, tudván, hogy a ki mást 
piszkol, magát piszkolja be. 

Többen. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Oktob. 11-én: 5*/, Metalignes 100 frt 59 60. 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.-. Kamat 59 60. 
1860. Kölcsön 94.10. Bankrészvény 721. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 252.75. London 10 ft st. 

125 frt 201/, kr 122.90. Ezüst 120.25. Cs. királyi 
asztó-kerülete kétízben tisztelte meg 

gválasztatásával. S ha a hongytlé- 

szónokolt is, az osztályoknak minden bi- 

gyik munkás és tevékeny tagja volt. gezzük. 

zódásban, de az előleges pofozódást nem tartjuk 

ildomosnak, sőt illetlennek s kártékonynak bélye- 

az utolgó szót, nem fog elhallgatni: ime ezennel 
kinyilatkoztatjuk, hogy bár az itéletnapig fujja 
is refrainjét, többé ez ügyben tollat nem fogunk, 

arany 5. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 77.75. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 82.—. 

83. 

HIVATALOS. 
a-a 

Arverezési mirdetés. 
Bánffy Hunyad mezőváros egész éven át folyó korcsmajoga, a hozzá tartozó 

a város közepén fekvő két szoba és egy kitünö pinczével ellátott korcsmaház- 

együtt f. év mevember 13-kém a városházánál elárvereztetik. A haszonbér 

az 1870 dik év januarius 1-én kezdődik, s ugyan az év december utolsó napján 

égződik. Árverezni kivánók az árverezési feltételeket a városházánál megnézhetik, 

ás beli felvilágositások is adatván, irásbeli ajánlatok november 14-én déli 12 

oráig elfogadtatnak. 

Bánfiy Hunyadon, october 8-án, 1869. 
FEKETE PaAL, jegyző. 

G=3) (521) 
Hirdetmémy. 

z állandositandó m. k. honvéd gyalog- és lovas csapa
tok élelmi- és anyag- 

járandósági szükséglete biztositása és Deszerzése végett folyó évi 
october 20-án 

valamennyi zászlóaljparancsnokság székhelyén ajánlkozmány
i tárgyalás fog tartatni 

A szükséglet következő: 

Nevezetesen egy zászlóalji törzs, s a vele állandósitott gyalog század részére: 

1869 November 1-jétől ugyan ez évi December végeig, 

naponta 200 kenyér adag, 
havonként 17 öl kemény tűzifa, 

20 pint repczeolaj béllel együtt, 

hat hónapra 800 köteg 10 fontos ágyszalma. 

1870 dik Januarius 1-jétől ugyan ez évi April végeg 

naponta 107 
kenyér adag, 

havonként 12 öl kemény tüzi fa, 
14 pint repczeolaj béllel együtt. 

Egy lovas század keret számára: 

1869 évi November 1-étől 1870-ik évi April végeig, 

naponta 39 kenyér adag, 
„40 zab adag, 

40 széna adag, 
„40 alomszolma adag 

havonként 4 öl kemény tűüzifa . 
3 pint repczeolaj béllel együtt, 

hnhat hónapra 234 köteg 10 fontos ágyszalma. 
Miiről a vállalkozni szándékozók, azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy a bő

- 

vebb tájékozásúl szolgáló adatokat a törvényhatóságoknak és zászlóaljparancsnok- 

ságoknak közzététel végett egyidejüleg átküldött e tárgyra vonatkozó hirdetmény 

tartalmazza. 
A m. kir. honvédelmi miniszteriumtól. 

Budán, 1869. September hó 29-kén. 

NE HVATALOS. 

zsasc szám. 

S0 

CZETI JÁNOS és TARSI 
nóői- és férfi divat bazárjába (Kolozsvártt Folly-ház.) 

megérkeztek a legujabb, s divatosabb őszi selyem- és szór 

rnuhakelmék, berlimi séta kendők. leguj
abb fel- 

öltők, franczia kalapok. igem ezélszerü s diva- 

tos por- és esső női-köppenyek, fmum rumburgi 

vásznak, készfehérnemüek nagyv
álasztásban, 

kész ágynemüek, párizsi butorszövetek, szó
nyegek. 

m Nagyválasztéku butorraktárunkba ujabban érkeztek 

finum sehweitzi butorok, aranykeretü túkrö
k. 

jutányos árakért. 

MMegrendelések gyorsan, s pon 

: ! Az uj őszi-idémyre ! 

tosan igazittatnag. 

(6) - 1869. - 

valódi 

MOLÁ SÉIDLVTZ-POI 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

zépponti raktára a ,Golyához' czimzett gyógyszertár B
écsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

ztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por 

imutatásokkal árultatnék, melyek szóról s
zóra az enyim 

Nszerint utánozva, a közönség csalódásár
a, még saját név-/ 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

dtélve saját gyártmányaimmal könnyen elcserélhetők lé- 
/ én, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óv

á- 

2% kul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

ilynemű szereknek megkülönböztetése végelt, paz általam kés
zitett Seid- 

r minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolat
a hiva- 

s örizmény alatti saját véd-iparjegyemmel van ellátv
a.6 

egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 forimt oszt. ért.
 

Használati utasitással minden nyelven. 

rok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva mindea 

ert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső Relyre méltatandók. A csá-
 

alom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálairat részletes 

zolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés , to- 

vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 

dalom, s végül hysteria, hypochondria, tártós hányási inger stb. esetei- 

dménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki 

omaggá nött levelezés számtalan bizonyitványait tartalmaz
za azon szen- 

kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták. 

i szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 
ési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók kereskedők, 

mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, söt gyógyszeré- 

ttöbb oly mindkét nemből való egyének képviselvék , a kik- 

Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 
gyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 

Valódi minőségben kapható csupán csak 

Kolozsvártt: BEINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

utcza a városi Redoute során; továbbá Wolfr J,, dr. Hintz György és 
Engel J. gyógytáraiban. 

Beszterczén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal. 
Brassóban: Jekelius F Segesvártt: Tentsch J. B. 
rvásárnelyát Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 
Nagy-Károlyban: Schöberl. Szerdahelytt : Sehimert F. gyógysz. 

Zilahon: Harmath S. F. Nagy Szebenben: Muller gyógysz. I 
A fennebbi ezégeknél létezik még ezeken kivül a 

mervegiai. EBergeme városból való 
valódi a 

DORSCHMjÁLZSIROLAJ 
raktára is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasitással. 

Ez az egyetlen faj , mely minden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. - Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjtése és kivilágositása által van megnyerve, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatoít, hanem a bepecsételt 

üvegekbem levő folyadék egészem épen és azon állapoiban 

van, miként az közvetlenül a természet altal nyujtatott. – 
E 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legjelesbb 

gyógyszer a meell- és tüdőbajokban. serophulus és rachitis, kösz- 

vény és csuz, idülé bőriütés, szemgyuladas, ideg- és több 

más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 
gyógyszerész Bécsben, 

„zum Storch« , Tuchlauben. 

piztositó-inrsaság Háolozsvárát. 
Biztositéki alap: Forgalom: 

Alaptőke 1.500,000 frt - kr. IBevétel 1868-ban: 1.041,596 f. 87 

Tartaléktőke 25,449 , 80 , 
píjtartalék 520,148 , 24 , Osszes kárfizetés 468,139 f. – 

Összesen: 2.046,198 , 04, 

Tuzkárok ellem biztositást nyújt, minden az épületekben elhelyzett 

ingoságokra ugymint: 
a) lakházakban: butorakra, tükrök, képek, órák, szönyegek, üveg- és 

por- 

czellán nemüek, függönyök, férfi- és női ruhák, ágy , asztal- és fehérnemüek, köny- 

vek, konyha eszközök sib. stb. szóval minden névvel nevezendő, egy háztartáshoz 

szükséges kellékeket. 

0) gazdasági épületekben: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági esz- 

közök és gépekre, ugy marhák, lovak, juhok, sertésekre stb. . 

c) kereskedésekben: a kereskedés minden ágához tartozó czikkekre; 

á) mühelyekben : készletek, feldolgozandó anyagok, készmunkák, szerszá- 

mokra stb. (514) (2-*) 

fennebbi czikkekre nézve a biztosiási díjak az illető épület fedél dijához arány- 

ban tetemesen leszállittattak, ugy hogy mindenki csekély áldozattai minden in- 

góságait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekintetben könnyitve van. 

Ingóságok biztositás alá fogadtatnak más társaságnál biztositott, vagy épen 

nem biztositott épületekben is. 
A díijazási arány, ugy egyéb szükségesek iránt felvilágositással szolgálnak, a 

vidéki ügynökségek és helyben Kolozsvártt 

a „VICTORIA biztositó társaság vezérügynöksége 
nagy piacz gr. Kemény Sámuel-ház. 

8-4) 
F 

FEHÉR MELL-SI0R z 

(weiszer Brust-Syrup) 
több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 

által igazolva, 
mindennemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

kielégitő siker nélkül soba nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 

első használatnál feltünöleg jótékonyan hat, - különösen görcsös köhö- 
gés és szamárhurutnál; elősegiti a nehéz s megaludt nyálkaki- 

Röpést, a gégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 

den, — még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy hisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 írt. 
Mayer G. A. VW., gyáros Breslauban. 

Kapható: Kolozsvártt, Binder K. gyogyszerésznél belső monostorutcza 

a Redont során. 

ecoraoooo eny orosoao 
; (502) a 

Boskovitz A. látszerész. 
Ajánlja a n. érdemü közönségnek 

z 

optikai díszmű-raktárát 
(Kolozsvártt főtér dr. Szabó-ház) 

névszerint a következő tárgyakat u. m. 

Kettős látcsöveit (szinházi tátcső) 5 ftt
ól 100 frtig. 

Távcsöveit d, 70 

Finum szeművegeit (Lorgnetten) nagyválaszték- 

ban 70 krtól felfelé. 

orresiptetőit (Zaeicker) . 80 krtól felfelé. 

Figyelemre méltő. A láterő ki- 

mélése és fenntartása többnyire alkalmas szem- 

üvegek által eszközöltetik. Hasonlóképen hibás 

vagy czélszerütlen üveg választása által a szem- 

nek tetemesen árthatni. Fontos tehát tudni: kogy 

nálam a szemüvegek választása nem bizatik a 

szükséglőkre, s hogy a szemorvosok rendeletei 

(130 

(527) (1-3) 

Hladó birtoli. 
Alsó Fejérmegye „Hosszutelke" hely- 

gségében, mely Szeredahelytől 2 óra távol- 
ságra fekszik, egy nemesi birtok korcsoma- 
joggal örök áron eladó. 

Ezen birtok áll egy tágas udvarte- 
lekből, 6 zsellérházból, 53 hold 306 [] öl 
szántó, 22 hold 1584 [] öl kaszáló, 2 hold 
432 [] öl mivelés alatt levő szöllőböl és 
72 hold 1268 [] öl erdőből. 

Értekezhetni íránta Hosszutelkén Incze 
Klára, vagy Kolozsvártt külmagyarutcza 
33 házszám alatt Incze Teréz tulajdono- 
sokkal. . 

524 2-3 " 
Sz. Udvarhelyen egy férfi- és női- 

kész ruha raktár lévén közelebbről meg- 
nyitandó, e végre egy telyesen szakértő és 
külömben is megbizható becsületes jellemü 

férfi ruha szabász 
illő feltételek mellett kerestetik. Bövebb 
értesitést Sz.. Udvarhelyt Lengyel Péter- 
nél személyesen, vagy levél által vehetni, 

A sz.-udvarhelyi kész ruha 
Társulat. 
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(302) 12/10 a=) 
Tamacs és segely 
azok számára, a kik látgyöngeségben 
szenvednek, s jelesen a kik erőltetett 

tanulás és kimeritő munka által 
szen öknek ártottak. 

Fiatal korom óta megvolt nekem is azon rosz 
szokásom, hogy az éj csendét szentetem tudományos 
munkára. Ez s más kimeritő optikai és finom mun- 
kák kivitele következtében láterőm annyira meg- 
gyengült, hogy tökéletes elvesztésétől annálinkább 
félhettem, mivel folytonos gyuladásos dispositio állt 
be, mely a leghiresebb orvosok több évi rendeleteivel 
is daczolt. E szomoritó körülmény közt sikerült 
egy szert találnom, melyet már 40 év óta a leg- 
kitünöbb sikerrel használok. E szer nem esak egé- 

szen megszüntette a tartós gyuladást, hanem szeme- 
imnek is visszaadá egész élességét és erejét, ugy 
hogy most 7ő éves koromban szemüveg uélkül 
olvasom a legapróbb irást, s mint ifju koromban 
tökéletes láterönek örvendek. Ezen jótékony hatást 
másoknál is tapasztaltam, kik közül sokan még a 
legédesebb szemüveg használata mellett sem volak 
képesek üzletüket vezetni. Ezen szer kitartó haszná- 
lása után eldobták a szemüveget, s régi természetes 
láterejöket visszanyorték. Ezen mosdó szer egy 
íllatos lél, melynek alkairészei az ánizs-növény. 
Nem tartalmaz sem drasticumokat sem narcoti- 
cumokat vagy fém és más ártal as részeket s 
Érdélyben valódi állapotban szerezhető Teutsch 
J. B. ur által Segesvártt. Ö egy nagy üveget 
2 fr. egy kicsit 1 fr 60 krért o. é. szállit használati 
utasitással együtt. Tanácslom tehát a szenvedőknek, 
hogy ezen lélt tőle vegyék, mert egy ily üveg 
hosszu időre elég, mivel csak keveset kell abból 

csekély folyamvizzel vegyitni, hogy tejforma folyadék 
képződjék, melylyel reggel és este, vagy erőltetett 
munka után kell a szem körüli tájékot meg- 
nedvesítni, a hatás igen jótékony és üditő s egyszers- 
mind a bőr frisseségét fönntartja és eszközli. 

Örvendeni fogok, ha ezáltal nevezetesen azo. 

kon lesz segitre, a kik az igazság világa utáni 
ernyedetlen lörekvés által gyakran gaját szemük 
világát koczkáztatják s elvesztik. Ezáltal még tán 
a fiatalságnál fájdalom annyira divatba jött elferditő 
szemüveg-hordás is megszüntethető, mert e szokás 
inkább rontja mint javitja a szemet. Szemüvegek. 
csak is a szem valamely hibás szerve esetében 
használhatnak, de egészséges vagy gyengült szemet 
sohasem erősithetnek vagy javithatnak meg. 

Dr. Romershausen. 
A dr. Romershansen-féle jeles szemlél 

mindig kapható, mégpedig 
a kis üveg 1 frt 80 kr. 
,nagy , 2 frt 20 kr. 

a raktárban Teutsh J. B.-nél Segesvártt. 
Viszont-eladók, nagyobb meny- 

. 

nálam pontosan teljesittetnek. nyernek 
nyiség vételénél aránylagos engedéket 

t kogr 

yomatoti az ev, Tel főtanoda betülvel (Bel-farkasutozs 74 sz 


